Hoétagulas:

1.

Egy, a kornyezetét6l konnyen mozgo dugattyuval elzart edényben 1évo gaz
kelvinben mért homérséklete kétszeresére no. Mi torténik a térfogataval? (C)
A) Felére csokken.

B) Ugyanakkora marad.

C) Kétszeresére no.

Egy ontottvasbol késziilt félgytiriit melegitiink. Melyik rajz abrazolja helyesen a
melegités utani alakjat? (B)

A)  Félkornél kisebb ivii:

B)  pelkor ( ‘

O Félkomel nagyobb ivi:

Egy 0 °C-os jégkocka elolvad és 0 °C-os viz keletkezik beldle. Az allitasok koziil
melyik helyes? (A)

A) A keletkezd viz térfogata kisebb, mint a jégkocka térfogata volt.

B) A keletkez6 viz tomege kisebb, mint a jégkocka tomege volt.

C) A keletkezd viz stirlisége kisebb, mint a jégkocka siirlisége volt.

Vasbeton szerkezetekben melyik anyag hotagulasi egyiitthatéja nagyobb? (B)
A) A vasé nagyobb.

B) A két anyag hdtagulasi egyiitthatdja azonos.

C) A betoné nagyobb.

Egy adott mennyiségii, kezdetben 0 0 C hémérsékletii vizet lassan 8 °C-ra
melegitiink. Hogyan valtozik ekozben a viz térfogata? (B)

A) Folyamatosan novekszik.

B) Kezdetben csokken, majd novekszik.

C) Folyamatosan csokken.

Egy rézlakatot erdsen siit a nap. Hogyan valtozik meg ennek hatasara a lakaton
1év6 Kkulcslyuk feliilete? (C)

A) Csokken a kulcslyuk feliilete, mert a réz minden iranyban tagul.

B) Nem valtozik meg a kulcslyuk feliilete, mert a kifelé és befelé tdgulés kiegyenliti
egymast.

C) N6 a kulcslyuk feliilete, mert tigy tdgul, mintha anyaggal lenne kitdltve.



7. Az abran egy bimetal lathaté (két, Kkiilonb6zo hétagulasi egyiitthatoju fémlap
osszeerdsitve), mely az aljan rogzitve van. Merre hajlik el a teteje, ha melegitjiik?

®)

A) A nagyobb hodtagulasi egyiitthatoju anyag felé.
B) A kisebb hotagulasi egyiitthatoji anyag felé.
C) Semerre sem hajlik el, a rad egyenes marad.

8. Két, kiilonb6z6 anyaghol késziilt drot hémérsékletét egyarant 20 °C-kal
megnoveljiik. Melyik drét tagul jobban? (C)
A) Annak a drétnak lesz nagyobb a tdguldsa, amelyiknek kezdeti hdmérséklete
magasabb.
B) Annak a drotnak lesz nagyobb a tagulasa, amelyik nagyobb hétagulasi egyiitthatoja
anyagbol késziilt.
C) Kevés informaci6 all rendelkezésre a kérdés eldontéséhez.

9. Hogyan tehet kart a téli hideg a koztéri koszobrokban? (A)
A) A szobor repedéseibe belefagyo viz szétfesziti a kovet, igy darabok torhetnek le a
szoborbol.
B) A kornyezet lehiilése miatt a szobor 0sszezsugorodik, s fesziiltségek ébrednek az
anyagban, amitdl az eltorhet.
C) A hideg merevvé, torékennyé teszi a szobor anyagat, igy ha barmi hozzatitédik,
darabok torhetnek le beldle.

10. Az abran lathat6 médon Gsszeszegecseliink egy vékonyabb és egy vastagabb
sargarézlapot. Merre gorbiil meg a két lemez, ha egyenletesen melegiteni kezdjiik
oket? (B)

A) A vastagabb rézlap felé gorbiil.
B) Egyenes marad a két lemez.
C) A vékonyabb rézlap felé gorbiil.

11. A 20 °C-os réznek vagy a 20 °C-os levegének kisebb a térfogati hétagulasi
egyiitthatoja? (B)
A) A levegOnek.



12.

13.

14.

15.

16.

B) A réznek.
C) Kortilbeliil egyenld a két egyiitthato.

Melyik jelenség magyarazhaté a szilard testek hotagulasaval? (B)

A) Az, hogy a magas hegyekben a repedésekbe belefagyd viz megrepeszti a sziklakat.
B) Az, hogy a nyari melegben felptiposodnak a villamossinek.

C) Az, hogy széraz nyari id6szakok alatt a fold megrepedezik.

Van-e olyan anyag, amely melegités hatasara 6sszehuzédik? (C)

A) Igen, egy lyukat koriilvevo anyag (példaul egy kulcslyukat koriilvevo zar)
melegitéskor 0sszehuzodik, ahogy a lyuk kitagul.

B) Nem, az anyagok hiités hatdsara mindig 6sszehuzddnak, melegités hatasara pedig
mindig kitdgulnak.

C) Igen, példaul a viz melegités hatasara bizonyos koriilmények kozott 6sszehtuzodik

Hogyan valtozik egy beliil iireges fémgolyé anyaganak térfogata, ha a fémet
melegitjiik? (A)

A) N6, mert a fém kitagul.

B) Csokken, mert a belsd iires rész kitagul.

C) Nem valtozik, mert a leveg6 is tagul.

A képen lathaté vasgyiiriin egy Kkis rés van, amibe egy a vasnal sokkal kisebb
hotagulasi egyiitthatoju otvozetbol késziilt kockat szoritottunk be. A gyiiritit
melegiteni kezdjiik. Mi torténik a kis kockaval? (A)

A) A rés kitagul, ezért a kocka kipottyan.
B) A rés 0sszesziikiil, ezért a kocka jobban beszorul, esetleg deformalodik.
C) A rés valtozatlan méretii marad, a kockaval semmi sem torténik.

Egy mindkét végén zart iivegesoé két végében higany talalhaté, amely egy kevés
levegot zar el. A csé végein bezart levegé mennyisége megegyezik, az azokat
elzaro higany mennyisége szintén, a koztiik levo térrészben is levegé van. A
csovet a kozepénél felfiiggesztjiik, igy vizszintesen egyenstlyi allapotba Keriil.
Ezutan a cso bal oldali végét Bunsen-égovel melegiteni kezdjiik. Mi torténik a
csovel? (A)

(Il W)

i

A) A cs6 bal oldala felemelkedik.
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B) A cs6 bal oldala lesiillyed.
C) A cs6 vizszintes marad.

Egy épitkezésen lebetonoznak a foldbe két colopot. Hajnalban 5 °C-ra hiil le a
levegd. Ekkor megmeérik egy kint hagyott, ezért 5 °C-os fém méroszalaggal a két
colop kozotti tavolsagot. Kora délutan a tiizé napon 38 °C-ra melegszik a
méroszalag. Ekkor ismét megmérik a most mar meleg méroszalaggal a két colop
tavolsagat. Mit allithatunk a két mérési eredményrol? (A talaj hétagulasatol
tekintsiink el.) (B)

A) A meleg mérdszalaggal mért érték nagyobb, mint a hideg mérdszalaggal mért
érték.

B) A hideg mérdszalaggal mért érték nagyobb, mint a meleg mérdszalaggal mért
érték.

C) A két mérés eredménye pontosan egyforma.

Egy meleg szobaban, iires beféttes iivegre gumihartyabol készitettiink fedelet. A
hartya igy egy teljesen vizszintes felszint alkotott. Ezutin a befdttes iiveget
kivittiik a hideg udvarra, majd par perc miulva, a gumihartyara helyezett
hurkapalcaval egyiitt, a mellékelt képet készitettiik. A gumihartya behorpadt. Mi
lehet ennek az oka? Melyik allitas helyes? (C)

; l
T 4
S ”5

A) Az ivegbdl megszokott a levegd egy része.
B) A kiils6 1égnyomas megndvekedése a kizarolagos magyarazat.
C) Az iivegben 1év0 levegd nyomasa a lehiilés soran lecsokkent.

Forré (95 °C-os) teaba hideg (-18 °C-os) jégkockakat dobunk. A jégkockak
pattogo hangot adnak ki. Mi ennek a jelenségnek az oka? (B)

A) A jégkockak a meleg teatol 6sszehuzodnak, ezért megrepednek, ez adja a pattogod
hangot.

B) A jégkockak a meleg teatol tdgulni kezdenek, ezért megrepednek, ez adja a pattogd
hangot.

C) A jégkockak megfagyasztanak maguk koriil egy kis teat, ez adja a pattogd hangot.

Egy szervizben 1évo autoban olajcsere soran a szerel6 ugy allitotta be
szobahomérsékleten az olajszintet, hogy az olaj a mérépalcan pont kozépig ért (a
»i€lig toltott” szintig). Hogyan valtozik az auto olajszintje reggelre, ha az autot
éjszakara kitoljak a —10 °C-os udvarra? (C)
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A) Az olajszint egy kicsit emelkedik.
B) Az olajszint nem valtozik.
C) Az olajszint egy kicsit csokken.

Egy vasharomlab karikajara egy fémgolyot allitunk az abranak megfelelon. A
goly6 éppen nem fér at a karikan. Mindkét testet egyenlé mértékben
felmelegitjiik. Atfér-e a goly6 a karikan a melegités hatasara? (C)

A

A) Biztosan nem fér at a golyd, mert a melegités hatasara kitagul.

B) Biztosan nem fér at a golyo, mert a golyé atmérdje ugyanannyit nd a melegités
hatasara, amennyit a karikaé.

C) Atférhet a golyo, ha mas anyagbol van, mint a karika, és kevésbé tagul a melegités
hatéaséra.

Két egyforma poharban, azonos mennyiségii, hémérsékletii és fajtaju folyadék
talalhato. A folyadékok hémérsékletét két kiilonbo6zo, a hotagulas elvén miikodo
héméroével mérjiik meg. Ugyanannyit mutatnak-e a h6mérok? (A)

A) Nem feltétleniil, mert a hdmérdk maguk is befolyasoljak a mért hdmérsékletet.
Ezért kisebb eltérések lehetnek.

B) Ha a hdmérdk pontosan mérnek, akkor mindig ugyanannyit mutatnak.

C) Ha a két hdmérd kezdeti hdmérséklete azonos volt, biztosan ugyanakkora
hémeérsékletet mériink veliik.

Két kiilonboz6 folyadékkal mikodd, pontos h6méronk van, melyekkel a szoba
homérsékletét mérjiik. Mit allithatunk a tagulo folyadékok hotagulasi
egyiitthatoirol? (B)

A) Ezek biztosan azonosak, hiszen a hdmérdk azonos hdmérsékleten azonos
hémérsekletet mutatnak.

B) Ezek lehetnek kiilonbozdek, hiszen a kalibralassal biztositottuk a hdmérdk pontos
miitkodését.

C) Ezek csak akkor lehetnek kiilonbozdek, ha a két hdméro kiilonbdz6 hdmérsékleti
skalan mér, pl. az egyik Celsius-, a masik Fahrenheit-skalan.

Egy-egy dugattyuval ellatott tartalyban azonos tomegii hélium- és neongazt
melegitiink azonos, allandé nyomason. Melyik gaz térfogatvaltozasa lesz a
nagyobb, ha 20 °C-rél 40 °C-ra melegitjiik a gazokat? (A)
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A) A héliumé, mert a folyamat soran a stirisége mindig kisebb, mint a neoné.
B) A neoné, mert nagyobb a moéltomege és a térfogata.
C) Egyenld, mert mindkettd egyatomos idedlis gaz.

Egy lyukacsos fémhab, amely térfogatanak 50%-at a lyukakba bezart levegé
alkotja, jelentds melegedésnek van kitéve. Hogyan valtozik ekozben a lyukak
térfogata? (A)

A) A lyukak térfogata nd.
B) A lyukak térfogata nem véltozik.
C) A lyukak térfogata csokken.

Mekk Elek egy miianyag csore egy fémkarikat akar huzni, am a karika tal sziik.
Hogyan érheti el Mekk Elek, hogy a fémkarikat a csore tudja huzni? (A)

A) Melegitenie kell a karikat.

B) Hiitenie kell a karikat

C) Csak a cs6 melegitése jelenthet megoldast.

A mellékelt képen egy hdméré lathato, amelyen a mutato6 egy spiralisan felcsavart
fémlapra van erdsitve. Mi lehet a fémspiral a hémérében? (A)

A) A fémspiral egy bimetal lemez, és a fémlap hétagulas miatti deformacioja mozgatja
a mutatot.

B) A fémspiral a mutat6 rugalmas felfliggesztésére szolgal. Mozgd gépekre,
jarmiivekre szerelt hdmérdk esetén igy lehet a mutatd rezgését, amit a gép vagy jarmi
razkodasa valtana ki, csokkenteni.

C) A fémspiral egy rug6, ezt a hdmérdt “fel kell huzni”, azaz a rug6t meg kell

fesziteni ahhoz, hogy miikddjon, mint a mechanikus 6ramiiveket.

A mellékelt abran egy un. bimetalszalag lathato, ami két, erdsen egymashoz
rogzitett, killonb6zo hétagulasi egyiitthatoju fémlapbol all. 20 °C homérsékleten
a szalag egyenes. Melyik iranyba hajlik el a szalag homérséklet-valtozas esetén?

(D)

A) A nagyobb hdtagulasi egyiitthatoju anyag irdnyaba.



B) A kisebb hdtagulasi egyiitthatoji anyag irdnyaba.
C) Nem hajlik el a szalag hémérsékletvaltozas hatésara.
D) A valasz attdl fiigg, hogy n6 vagy csokken a hdmérséklet.



